
K o m m u n i s t a  k u í t u r a
A TanássUszlársaság a proiEfárgyerfnekek huilurájáárl

„A kommunista társadalomban az 
ember géppé válik és kihal az egyéni 
kultúra, kihal a művészet.“ — Ezt 
nyafogták szemébe az uj társadalom ­
nak azok, a  kik a dekadens polgári 
kultúrában, — melyet minden százez­
redik ember élvezhetett csupán,, — 
látták minden emberi kultúra csúcs­
pontját. Holo't egy társadalom kultú­
rája nem egyes, munkátlanságban el- 
puhult, gerinctelenné finomodott em­
bernek testi és lelki kényelme, hanem 
a termelő tömegek szellemi lehetősé­
gének egysége, melyet a gazdasági élet 
biztonsága, a gazdasági elnyomatás 
enyhülése és megszűnése nyújt Min­
den eddigi történelem azt mutatja, 
hogy a minő mértékben enyhül 
a  gazdasági elnyomás, olyan mér­
tékben fejlődik a társadalom kul­
túrája- Mindennél jobban igazolja 
ezt a legutóbbi napok munkája. Mi­
helyt a magyarországi munkásság for­
radalmi lépésével kiszabadította nya­
kát a tőkés termelés, a tőkés kizsák­
mányolás igájából, egyszersmind át­
törte azt a falat, melyet a tőkés társa­
dalom közé és a kultúra közé vont. 
Mig ezelőtt a színházakba csak azok 
járhattak, a kiknek fölös pénzük és 
fölös idejük volt, melyhez rendszerint 
más emberek kínos verejték árán ju ­
tottak; a műkincsek, művészi képek, 
szobrok legnagyobb része a főnemesség

kastélyaiban volt elzárva nemcsak a 
proletariátus, hanem még az úgyneve­
zett középosztály elől is; mig a maga- 
sabbrendü oktatásban csak azok ré­
szesülhettek, a kik szüleiket „jói vá­
lasztották meg“, addig a forradalmi 
kormányzótanács közoktatásügyi nép­
biztossága működésének már első nap­
jaiban megnyitotta a színházakat a 
proletariátus tömegei számára, kimen­
tette a műkincseket a penészes szellemű 
főúri rejtekhelyekből és a művelődésre
éhes dolgozók elé tárta a szépségeket; 
munkásegyetemek felállításán dolgo­
zik. A kik a kommunizmustól a kultú­

rát féltették, most szégyenkezve sütik 
le szemeiket: a társadalmi kultúra az 
uj rendben napok alatt nagyobb utat 
tett előre, mint a régi rend évtizedei­
ben.

Most a közoktatásügyi népbiztosság 
az eddiginél is nagyobb jelentőségű lé­
pésre készül. Nem elégszik meg azzal, 
hogy azok számára nyissa meg a kul­
túra kapuit, a  kiket a régi rend 'testi­
leg és szellemileg i már annyira elnyo­
mott, hogy színje; nem is tudják már 
az igazi kulturálist értékeket meglátni, 
hanem a jövő társadalmi rend kulturá­
lis fölépítését ott kezdi, a hol a nyomor 
még nem végezte Jel lisZiitómunkáját: 
a gyermekeknél. A ¡gyermekek lelki ne. 
vetéséire eddig még ¡egyetlen társadalom

sem gondolt. A tőkéstársadalom kiszol­
gáltatna a gyermekeket éjjel-nappal ro ­
botoló szüleik tudatlanságának, de h i­
szen nem is volt más a célja, minthogy 
rabszolgákat neveljen heréi számára.

A közoktatásügyi népbiztossSg egyik 
legfontosabb föladatául tűzte ki a gyer­
mekek nevelő hatása nívós szórakozta­
tását. Szándéka, hogy a gyermekeknek 
saját színházat adjon. Addig is azon­
ban, a mig ez létre nem jön, mesedél­
utánok, bábjátékok formájában már el 
is kezdődött a munka. A jövő héten Bu­
dapesten százhúszezer au érmék fon me­
sét halhatni. A város negyven helyén 
— főien a kültelkeken — két turnus­
ban húsz mesélő és húsz rajzoló fog 
csoporlonkint négy-ötszáz gyermek ne­
velő szórakoztatásáról gondoskodni, te­
hát minden budapesti proletárgyermek 
hozzájuthat a mcsedclutánokhoz.

A meseanyagot a világirodalom lég- ' 
szeb művészi meseanyagából választ­
ják ki, a kiválasztást és ellenőr­
zést Balázs Béla elvtárs eszközli 
.a Gyermektanulmányi Társaság se­
gítségével- A művészi céllal karöltve 
a nevelési cél tolul előtérbe, a 
sabb ut. melyen a gyermekeket a jövő



társadalom szellemi kultúrájába átvi­
hetők. A meséket egyelőre karikaturás 
illusztrációk élénkítik, később azonban 
bábjátékok fogják fölváltani a gyerme­
kek esztétikai ízlésének fejlesztése vé­
gett. Mindenben csak a legmagasabb- 
rendü művészi termékeket fogják elő­
adni. Hogy az előadások nívóját bizto­
sítsák, külön iskolákban már képzik is 
az előadókat és próbaelőadásokat ren- 
deztetnek velük. Ezek a kiképzett-elő­
adók nemcsak az egészséges gyerme­
keknek. hanem a kórházakban ápolt | 
beteg gyermekeknek is fognak mesélni.

Az előadások egyelőre mozikban és i 
zárt helyiségekben történnek, de mi- | 
helyt az idő megengedi, a házszGciáli- 
zálás következtében szabaddá vált ker­
teket fogják felhasználni arra, hogy az 
előadásokat nyáron szabad ég alatt 
folytathassák. Ugyancsak nyáron a Vá­
rosligetben egy nagy gyermekszinház 
és egy bábjátékszinpad fog megnyitni.

Ez az akció azonban nem állhat meg i 
Budapest határainál. A közoktatásügyi 
népbiztosság gondoskodni kivan, arról, 
hogy a gyermekkultura a legutolsó 
tanyába is eljusson. Ezt síaggkme 

j előadó társaságok utján, ugyanolyan 
módon óhajtja megoldani, mint a
melyről a szinházi programúi ismer­
tetésénél h irt adtunk.

A gyermekszórako'zlátási akció o: 
jövő héten már megindul és állandó 
lesz. Megnyiliíi a kommunizmus kul­
túrája a gyermekek előtt és ez a leg­
jobb biztositél; arra. hogy a régi rend 
szenemének ¡utolsó csökevényej is 
egyetlen emberöltőn belül pusztulni
fognak ebből i társadalomból.


